

四架战机护航 两国隆重欢迎 普京旋风出访 俄在中东发力

在4架苏-35S战机全程挂弹护航下，俄罗斯总统普京对中东进行了一次旋风式访问，并受到隆重欢迎。

有分析称，尽管美国和欧洲试图在全球舞台上孤立普京，但普京的海湾之行表明俄罗斯有能力与全球其他地区建立联系，这是俄罗斯展现韧性的新迹象。

访问阿联酋和沙特

据新华社报道，普京6日对阿联酋和沙特进行工作访问，分别与阿联酋总统穆罕默德和沙特王储兼首相萨勒曼举行会晤，讨论了双边关系、巴以冲突、乌克兰危机、联合国气候大会以及能源、贸易和投资等问题。

在阿联酋，两国总统就共同关心的问题特别是巴以冲突的最新发展交换了意见，呼吁国际社会为停止加沙地带战火、保护平民安全并使其获得持久的人道主义援助采取行动。双方强调，应基于“两国方案”为该地区实现持久全面和平找到明确的前景。

在沙特，普京与沙特王储表示致力于携手维护中东地区稳定，普京还邀请王储访俄。沙特王储表示，普京对沙特来说是特别的客人，沙特与俄罗斯在能源、贸易和投资领域的合作很成功，两国在扩大合作方面有非常好的前景。

沙特和阿联酋是美国在中东的重要盟友，但同时也是俄罗斯的重要贸易伙伴。两



■ 普京在沙特首都利雅得与沙特王储会晤

本版图片 GJ

国在俄乌冲突中保持中立，拒绝采取西方主导的对俄制裁措施。西方对俄罗斯实施全面制裁后，阿联酋投资基金是少数没有冻结在俄活动的基金之一。

西方舆论大为震撼

普京旋风式出访令西方舆论颇为震撼。

首先，此访事先并未宣布，且安保极为严格。据悉，普京此行全程由4架苏-35S战机护航，每架战机携带4枚空空导弹。

其次，在西方持续孤立俄罗斯，且联合国气候大会正在阿联酋迪拜举行的背景下，普京在这两个中东重要国家受到热烈欢迎。阿联酋总统穆罕默德亲自在机场迎接，以最高

礼仪的全套骑兵护送，战机组队喷出俄罗斯国旗的三色彩烟。沙特王储和普京见面时，双方抚掌而笑，热情握手。

美国舆论认为，此次访问突显了美欧影响力的局限，以及美欧制裁、孤立俄罗斯等行为的局限。新一轮巴以冲突爆发后，美国对以色列的偏袒显然引起阿拉伯世界对美国的的不满和愤慨。

第三，沙特与俄罗斯在石油政策上的协调“让华盛顿恼火”。沙特能源大臣阿卜杜勒阿齐兹4日公开强调沙特与俄罗斯在石油政策上的信任与合作程度。普京的外交政策顾问乌沙科夫表示，俄罗斯与沙特在“欧佩克+”的合作富有成效，两国间相当密切的协调是维持全球石油市场稳定的可靠保证。

俄将开展密集外交

在快速访问海湾两国后，普京今天还将在莫斯科迎来中东又一重量级人物——伊朗总统莱希。

伊朗媒体称，双方将主要讨论两国关系和加沙局势。去年7月普京曾访问伊朗，两国达成总额至少400亿美元的协议，涵盖能源、贸易、军事等多个方面。

俄罗斯舆论表示，在一天半时间里接连举行三场极具国际影响力的活动，克里姆林宫已经准备好密集外交攻势。

本报记者 杨一帆

坠机事故发生后一周 同款机型起降逾百次 美军终于决定暂时停飞“鱼鹰”



■ 打捞出的坠海“鱼鹰”残骸



■ 美军“鱼鹰”运输机

在日本海域机毁人亡后，美军“鱼鹰”运输机“余音”不断。

据央视报道，美国空军特种作战司令部6日宣布，已要求暂时停飞CV-22型“鱼鹰”运输机。此前一天，美国总统拜登宣布11月29日坠毁的驻日美军“鱼鹰”机上8人全部死亡，并称将继续收集信息，对坠毁原因展开彻底调查。

尽管日本外相上川阳子和防卫相木原稔要求美国在确认安全性前停止“鱼鹰”在日飞行，但事故发生后“鱼鹰”在日本多地起降逾百次后才终于被叫停。

坠机同款照飞

坠毁的驻日美军“鱼鹰”机上载有8人，目前已发现6人遗体。美军表示，仍下落不明的2人没有生还可能，救助工作已转换为遗体回收工作。据悉，这8人隶属于驻日美军横田基地和嘉手纳基地，年龄在24岁至

36岁，包括飞行员和工程师。

该机原计划从位于山口县的驻日美军岩国基地飞往位于冲绳县的嘉手纳基地，但在飞行中从雷达上消失。目击者称，飞机在坠海前翻转起火。

据悉，这是日本国内首次造成死亡的“鱼鹰”事故。冲绳县知事玉城丹尼当天呼吁，在事故原因彻底查明前应立即停飞“鱼鹰”。日本防卫相木原稔次日透露，已要求美军在确认安全性前停止飞行。

不过，不知是美军没有“听到”，还是没有“听进去”，事发后几日，坠机同款在日本多地继续飞。

木原稔5日表示，坠海事故后，美国海军陆战队版的MV-22“鱼鹰”截至4日在冲绳县普天间基地起降72次，在嘉手纳基地和鹿儿岛县奄美机场分别起降4次和16次；海军版的CMV-22“鱼鹰”在普天间基地和嘉手纳基地分别起降2次和14次。

民众不满加剧

自服役以来，美军“鱼鹰”事故多发，安全性饱受质疑。今年8月，一架“鱼鹰”参加多国军事演习时在澳大利亚北领地梅尔维尔岛坠毁，3人死亡多人重伤。去年6月，一架“鱼鹰”在美国加利福尼亚州南部沙漠地区坠毁，机上5名海军陆战队队员死亡。去年3月，一架参加北约军演的“鱼鹰”在挪威坠毁，机上4名海军陆战队队员死亡。

尽管美军目前已暂停“鱼鹰”飞行，但此前对日本的叫停要求置若罔闻，令当地民众对美军反感不断加剧，也对表现软弱的日本政府愈加不满。有县官员表示：“县民的不安越来越严重，政府应该以强势态度与美军交涉，需要认真对待此事。”

大量日本民众4日聚集到防卫省冲绳防卫局门前举行集会，抗议美军继续执飞“鱼鹰”。

本报记者 王佳炜

自有气象记录以来 2011到2020年最热

新华社迪拜12月5日电 世界气象组织5日发布《2011-2020全球气候：气候变化加速的十年》报告，指出2011至2020年是有气象记录以来最热的十年。

报告指出，2011年至2020年气候变化速度惊人，是有记录以来最热的十年。这十年间，温室气体浓度持续上升，推动陆地和海洋温度达到创纪录新高，加速冰川融化和海平面上升。南极大陆冰盖冰量损失比2001至2010年增加近75%，如果这一趋势持续下去，可能进一步危及低洼沿海国家和地区。

“自20世纪90年代以来，每一个十年都比前一个十年更热，而且没有看到这一趋势有逆转迹象。”世界气象组织秘书长塔拉斯说，“人类活动排放的温室气体是造成气候变化的主要原因，我们必须把减少温室气体排放作为保护地球的首要任务，以防止气候变化失控。”

马斯克AI初创企业 拟融资10亿美元

新华社上午电 美国亿万富翁马斯克名下人工智能(AI)初创企业X.AI公司已向美国证券交易委员会申请发行股票，拟融资多达10亿美元。

美国媒体5日报道，X.AI公司提交给证交会的文件显示，上述拟融资金额中，X.AI公司已通过出售股票融到近1.35亿美元，分别来自4名投资者。

马斯克7月宣布成立X.AI公司，主营AI业务。公司官方网站写道，寻求“理解宇宙的真谛”。上月X.AI公司推出首款人工智能模型Grok，能实时连接马斯克名下社交媒体平台X(前身为推特)。据介绍，Grok几乎可以回答任何问题，甚至能启发用户提出问题，它“有智慧，还有一点叛逆”。

X.AI公司推出Grok，旨在与美国开放人工智能研究中心(OpenAI)等竞争。马斯克表示，他在生成式AI领域确实进场晚了，但他的大型模型将是安全的，“致力于理解宇宙的AI不可能毁灭人类”。